

VEČERNIK

POŠTNA PLACANA V GOTOVINI

Leto XIV.
Štev. 295

UREDNISTVA: 25-67
TELEFON UPRAVE: 25-67 in 25-67
TELEFON OGLASNEGA ODDELKA: 25-67
Poslovalnica Ljubljana, Franciškan. 6. tel. 46-91
Poslovalnica Celje, Prešernova 3. telefon 280

Maribor, ponedeljek 30. decembra 1940

NAROCNINA NA MESEC
Prejeman v uravi ali po pošti 14 dn.
Dostavljen na dom 16 dn. tujina 30 dn.
POŠTNI ČEROVNI RACUN: 11.400

Cena
dln 1.—

Rooseveltovo zgodovinski govor

V pretekli noči je govoril prezident USA po radiu o nevarnosti, ki grozi ameriški demokraciji in Ameriki sami ter izjavil, da bodo Zedinjene države podpirale Anglijo brezkompromisno do končne zmage brez kompromisnega miru

WASHINGTON, 30. decembra Ass. Press. Ob štirih davi po ameriškem času je imel prezident Roosevelt po radiu govor, ki bo imel zgodovinski pomen za nadaljnji razvoj sedanje vojne. Njegov govor, katerega so prenašale vse postaje USA, mnoge postaje južne Amerike, Velike Britanije itd. in je bil takoj nato od dan tudi v raznih drugih jezikih, je poslušalo po soglasni cenitvi okoli 80 milijonov ljudi. Prezident je v odločnih besedah opisal dejansko nevarnost, ki grozi od sedanje vojne tudi Ameriki in vsemu svetu ter izjavil, da bodo USA podpirale do skrajnostnih mej Vel. Britanijo, da preprečijo zmago sil osi in tudi vsak kompromisni mir.

Vsebina Rooseveltovega govora

WASHINGTON, 30. dec. Reuter. Ob pol štirih zjutraj po srednjeevropskem času je začel govoriti predsednik USA



Franklin Delano Roosevelt. Njegov govor je trajal 40 minut. Začel je s konstatcijo, da ne želi vojne, temveč narodno sigurnost. Kot predsednik USA hoče ohraniti sedanjim Američanom, njihovim otrokom ter vnučkom mir ter braniti ameriško neodvisnost. Nikoli do sedaj pa še ni bila ameriška civilizacija v taki nevarnosti kakor sedaj. To dokazuje tudi pakt, ki je bil sklenjen 27. septembra letošnjega leta v Berlinu med dvema evropskima velesilama in eno azijsko (Japonsko). USA morajo blokirati ta ekspanzijski načrt, ki se je združil za akcijo proti USA. Američani si morajo biti na jasnem da narodno socialistična stranka ne želi samo prevladati v Nemčiji in zasedeti Evropo, marveč prevladovati tudi nad vsem ostalim svetom. V zadnjem govoru je nemški kancelar Adolf Hitler izjavil, da se ne bo nikoli pobotal z demokracijami. V takih okoliščinah nimajo Zedinjene države niti pravice niti potrebe, da bi se navduševale za mirovna pogajanja. Liga sil proti svobodi je blokirana po Veliki Britaniji, Grčiji in vojakih, ki so ušli iz okupiranih držav. Japonski napadalec je v boju s Kitajci.

Nekateri Američani še danes mislijo, da se jih vojna v Evropi in Aziji ne tiče. Toda kaj bo, če dobijo sile osi kontrolo nad oceani? Z ozirom na Monroejevo doktorino je Roosevelt poudaril obširne sodstva, ki jih imajo Američani do Angležev. Amerika ne bo napadena, dokler bo stala Velika Britanija. Če pa Anglija propade, bodo sile osi kontrolirale Evropo, Azijo, Afriko in Avstralijo. Mi pa bomo na konci puške! Tedaj bi se začela nova era permanentne militarizacije in večnih pretenj Ameriki. Pomnite, oceani niso več tako široki, kot v časih prvega naseljevanja Amerike! Danes imamo letala, ki preletijo razdaljo od

Anglije do Nove Nove Anglije in nazaj brez pristanka!

Prejel sem tudi nasvet za svoj govor od človeka, ki noče slišati in noče videti nevarnosti. Na kratko bi ga lahko povedal tako-le: »Prosim, ne strašite nas!« Toda jaz vam povem odkrito: nevarnost je pred nami! Rešili se ne bomo s tem, da zlezemo v posteljo ter si pokrijemo nosa z odejo! Narodni socialisti zatrjujejo, da so bili prisiljeni okupirati razne države, da so tam vzpostavili red ter jih obranili pred napadalci. Ali bi prav tako govorili južnoameriškim državam? Ali bi rekli: »Mi vas branimo pred Zedinjenimi državami!« Pravijo, da so vse druge rase manj vredne. Sovražni emisarji so že med našimi in imajo en sam cilj: naš narod razdeliti na sovražne skupine, uničiti naše edinstvo in udariti razkol v našo voljo za obrambo. Tudi v USA imamo »miroljubneže«, ki bi radi videli mir. Vprašam pa vas, ali je mogoče pomiriti tigra? Mir bi prinesla samo popolna vdača. Vprašam vas, »miroljubneže«, kaj pravite zaradi Češkoslovaške, Poljske, Avstrije, Norveške, Danske, Holandske, Belgije in Francije? Mir »pogajanj« bi bil samo premirje za gigantsko oboroževanje, za novo tekmo v oboro-

ževanju. »Novi red« pa teranija, brez vere, brez nade, zasuzenje človeške rase.

Z vojaškega stališča pomeni danes Velika Britanija točko odpora proti zavzetju sveta. Izhod tega boja bo veliko pomembil tudi za USA. Mi bomo veliko dalje od vojne, če pomagamo z vsemi sredstvi Veliki Britaniji. V nasprotnem primeru bomo v poznejši vojni mi objekt napada! Poslati moramo Evropi letala, tanke, ladje, puške in topove za svobodo. Poslati ji moramo vse to v zadostni meri, da bomo mi in naši otroci zadosti varni pred vojni! Ne pustimo se prepričati po defetizmu! Mi moramo pomagati boju demokracije proti osvoboditvi sveta z oborožitvijo Amerike. Z vsako tono materiala, ki ga dobijo Angleži, črvamo v prvi vrsti naše meje. To bo prav tako malo nevarno za Ameriko, kakor je malo nevarno dan za dnevom pošiljanje rude, petroleja in jekla, ki ga dobiva Nemčija iz Švedske in Rusije. Pomoč Angliji je realistična vojaška politika Zedinjenih držav. Zato pozivam ameriške industrije in delavce, da delajo neprestano za vojaško industrijo, brez stavk in izprtij. Če pride do sporov, naj se poravnajo zakonitim putem in s pogajanjem. Industrija že izdeluje bombe, granate in tanke, vendar vse to še ni zadosti! Mi potrebujemo več ladij, več topov, več letal, več vsega vojnega materiala! Mi smo velika demokratska nacija. Mi pomagamo Angliji, vendar ji bomo v bodočnosti še bolj pomagali! Noben diktator, nobena kombinacija diktatorjev ne bo zrahljala te naše volje. Prav tako nobene grožnje. Angleži dobivajo nepreračunljivo pomoč od jmaške grške vojske. Sile Velike Brita-

nije rastejo iz dneva v dan in bodo še bolj rastle. »Verujem, da sile osi te vojne ne bodo dobile! To izjavo podam na podlagi zadnjih in najboljših informacij, ki jih imam!« Defetizem nima opravičbe.

Mi želimo ohraniti našo civilizacijo ter zgraditi novo, boljšo. Ameriški narod dela največje napore vseh časov, da poveča obrambo demokratske misli. Kot predsednik Zedinjenih držav vas pozivam, da z vsemi silami pomagate Veliki Britaniji!

ODMEVI V AMERIKI

NEW YORK, 30. dec. Reuter. Iz vseh krajev USA je dospelo v Belo hišo polno brzojavk z željami, kaj vse naj bi še Roosevelt povedal v svojem govoru po radiu. Splošno vlada po vsej Ameriki prepričanje, da je ta govor zgodovinskega pomena za človeštvo. Poštna direkcija v Washingtonu je izjavila, da ni Roosevelt še nikdar prejel toliko brzojavk, kakor pred sedanjim govorom, ki ga je prenašalo 500 radijskih postaj.

NEW YORK, 30. dec. DNB. Odbor za obrambo vstopa Amerike v vojno je poslal Rooseveltu brzojavko s 3500 podpisi. V njej ga prosi, naj v nobenem primeru ne jemlje v poštev material, ki je potreben za obrambo USA doma. Dalje, da naj v svojem govoru ponovi obljubo, ki jo je dal svojčas, da ne bo dopustil vstopa USA v evropsko vojno.

ANGLEŠKI KOMENTARJI

LONDON, 30. dec. Reuter. Londonski tisk prinaša Rooseveltov govor in prve komentarije. Poudarja važnost odločitve, ki jo bo naredila Francija. »Daily Telegraph« pravi, da sedaj Američani skozi z vsemi silami podpirajo Veliko Britanijo svojega predsednika-vedo, da USA jo. Ta vojna je združila obe naciji.

Novi siloviti letalski napadi

V noči od sobote na nedeljo so angleška letala strahovito napadla nemške invazijske postojanke ob severni obali Francije, Belgije in Holandije, v noči od včeraj na danes so pa izvršili Nemci enega svojih največjih napadov na London

VČERAŠNJE NEMŠKO POROČILO

BERLIN, 30. dec. DNB. Nemško vrhovno vojno poveljstvo je izdalo včeraj sledeče uradno poročilo: »Nemške podmorske edince so z uspehom napadle ne ki sovražni konvoj v severnem Atlantiku. Pri tej priliki je bila potopljena ladja s tonažo 5000 ton. Druga ladja je bila hudo poškodovana. Poškodovana je bila tudi neka težka sovražna križarka. Nemške pomorske edince niso utrpeli nobene škode. Neka podmornica, ki ji povečuje kapitan korvete v. Stockholm javlja, da je do sedaj potopila 64.000 ton sovražnikovega brodogoja. Med ogledniškim pletom je neko nemško letalo vrglo bombe na pristaniške naprave v Southamptonu. Manjši oddelki letal so napadli mesto na obali Kanala. Angleška letala niso ponočili metala na nemško ozemlje bomb. Sovražna letala so letela nad zasedenim ozemljem in ni bila napravljena nobena večja škoda. Protiletalsko topništvo je sestrelilo neko sovražno letalo.

DANAŠNJE POROČILO

BERLIN, 30. dec. DNB. Klub zelo slabemu vremenu so leteli nemški bombniki daleč nad Atlantik in napadli neki angleški konvoj 200 km zahodno od Irske. Zadel je bil neki 9000-tonski tovorni parnik, ki je v kratkem času izginit v morju. Takoj po nastopu mraka so letalske edince napadle London in ga zasule z eks-

plozivnimi in zažigalnimi bombami raznih kalibrov. Veliko število manjših in večjih požarov je pričalo o uspehu napada.

AMSTREDAM, 30. dec. DNB. Sinoči ob nastopu mraka je bil dan znak za alarm v Londonu. Takoj za tem je postalo v zraku zelo živahno.

SPOPAD NA ATLANTIKU

LONDON, 30. dec. Admiraliteta javlja: Angleška križarka »Berwick« (10.000 t.) je napadla na božični dan v severnem Atlantiku močno nemško vojno ladjo, ki je prežala na angleški vonvoj. Nemška vojna ladja je ušla, pri zasedovanju pa je »Berwick« potopila oskrbovalno ladjo te nemške vojne ladje. Potopljena ladja je verjetno »Baden«, ki ima 8024 ton.

ANGLEŠKI LETALSKI NAPADI

LONDON, 30. dec. Reuter. V noči od 28. na 29. t. m. so izvršili angleški bombniki enega svojih najsilovitejših napadov na invazijske luke, letališča in druge vojaške postojanke nemške vojske na francoski, belgijski in holandski obali ter v zaledju. Najhuje je bila napadena francoska luka Lorient, ki služi za oporišče nemškim podmornicam, ki operirajo na Atlantskem oceanu. Naposled so pa bile znova napadene tudi rafinerije umetnega bencina v Nemčiji. Angleška letala so zmetala na vse te objekte ogromne množine bomb. Napadi so trajali tri polne ure in povzročili velika razdejanja.

POROČILA TUJIH AGENCIJ

LONDON, 30. dec. Associated Press. Nemški bombniki so strahovito napadli nočoj London. Nastalo je veliko požarov, ki pa so bili 3 ure po napadu že vsi pogaseni.

NEW YORK, 30. dec. DNB. Londonski dopisnik »International News Service« poroča, da se zadnji napad na London lahko vzporedi z onim na Conventry. Nemški bombniki so zasipali z bombami cele četrti angleške prestolnice. Napad je bil naluhjši po zadnjih štirih mesecih in je trajal tri ure. Po ulicah leže veliki kupi razvalin. Po prvem zatišju pol ure je sledil drug, še večji napad. Ob 6. zjutraj so prihajala nemška letala še vedno v valovih nad mesto. Eksplozije so strele največja postopja v centru. V mestu je vladal pravi pekel. Vse londonske požarne brambe so stopile v akcijo. Drug napad je bil najbrč namenjen Southamptonu.

REDUKCIJA PROMETA V ROMUNIJ

BUKARESTA, 30. decembra. Havas. — Zelezniški promet v Romuniji bo v kratkem reduciran za 50%. Ukinjenih bo mnogo osebnih vlakov in precej zmanjšan bo tudi brzovozni promet. Simplonski ekspres bo vozil od Bukarešte do jugoslovanske meje 19 ur, namesto dosedanjih 11 ur.

MALI OGLASI

CENE MALIM OGLASOM V malih oglasih strane vsaka beseda št. pri najmanjši pristojbina za te oglase je dln 10.— Dražbe, prekljci dopisovanja in ženitovanjski oglasi dln 1.— po besedi. Najmanjši znesek za te oglase je dln 12.— Debelo tiskane besede se računajo dvojno. Oglasni davki za enkratno objavo znaša dln 2.— Znesek za male oglase se plačuje takoj pri naročilu, oziroma za le vooslati v oisnu skupa) z naročilom ali pa po poštni naložnici na čekovni račun št. 11.409 — Za vse oismene odgovore glede malih oglasov se mora priložiti znak za 3 dln

KAM, KJE?

ZA SILVESTROVO
v gostilno »Mesto Maribor«, Tržaška 7. Velika veselica, godba s plesom. Za obilen obisk se priporoča gostilničarka Milka Hribernik ter želi vsem svojim gostom veselo in srečno Novo leto.
21493-1

Odda se **SOBA in KUHINJA** ter soba z lastnim štedilnikom. Gubčeva 3. Melje.
21494-5

Odda se takoj **STANOVANJE** sestojee iz 2 velikih, 1 majhne sobe, kopalnice ter z vsemi pritliklinami v novi zgradbi. Ljubljanska ulica 16.
21505-5

DVOSOBNO STANOVANJE v novi hiši, s predšobo in kopalnico se s. 1. jan. 1941 odda. Tržaška cesta 46-I.
21478-5

PREHRANA

SOSTANOVALEC se poceni takoj sprejme v celo oskrbo. Mlinska ulica 9, dvorišče, levo, 1. vrata, pritličje.
21500-7

SOBO ODDA

Odda se opremljen, separiran **KABINET** Glavni trg 12-II.
21495-8

Sprejme se takoj **SOSTANOVALCA** Splavarski prehod 8, pri Sattler.
21496-8

SOBO IŠČE

Iščem večjo **OPREMLJENO SOBO** s štedilnikom in dvema posteljama s sep, vhodom za mladoporočenca s 1 jan. Ponudbe poslati na ogl. odd. »Večernika« pod »Dober plačnik«.
21477-9

OPREMLJENO SOBICO blizu kolodvora, tudi kot stanovanjka, iščem. Naslov v ogl. odd. »Večernika«.
21488-9

POHIŠTVO-OPREMA

cene. 21221-17
Kupimo takoj dobro ohranjeno **PISALNO MIZO** in stol. Ponudbe na ogl. odd. »Večernika« pod »Navedba

OMARO za predšobo in treprego za jedilnico proda skladiščnik, Meljska 29.
21389-17

Prodam malo rabljeno **POHIŠTVO** štedilnike in druge stvari po nizki ceni. Starinarna Pobrežje, Aleksandrova 31.
21483-17

Liubezen?



Grafolog **F. T. Karmah**, sprejema obiske v Mariboru, Hotel Zamore skoz celi dan.

ŽENITBE - DOPISI

GOSPOD 30 let star, privatni uradnik, želi poznanstva z gospodično do 25 let čiste preteklosti. Ceni ponudbe pod »Iskreno prijateljstvo« na ogl. odd. »Večernika«
21492-19

ŽENSKI KOTIČEK

ASTROLOŠKA SPECIALISTKA MME. FELICITA S daje nasvete ob torkih in petkih Sodna ulica 26, III-8.
21481-18

NOGAVICE rokavice, perilo, trikotažna volna, pletenine. Oset »Mara« Koroška 26, poleg tržnice, 16799-18

GLASBILA

Proda se skoraj nova **HARMONIKA** sistem »Lubas«, Tonart CFB, trikrat uglašeni basi ter šestkrat uglašene trobente. Informacije pri Založnik, Zibika, srez Šmarje pri Jelšah.
21509-20

BOBEN (Schlagwerk) kompl. s sedmimi deli, na prodaj. Naslov v ogl. odd. »Večernika«
21480-20

OBVESTILA

ZAHVALA

Delavci opekarne se iskreno zahvaljujejo g. Steinklauberju za podeljeno božičnico. Obenem mu želimo prav srečno in veselo Novo leto.
21491-26

Lepa darila

za vsakogar dobite najceneje v parfumeriji **»ELVO«**, Maribor Vetrinjska ulica št. 18



Prijetno bo **SILVESTROVANJE PRI SENICI** v Ulici kneza Koclja, Dobra kapljica po izbiri. Cene zmerne.
21502-1

SLUŽBO DOBI

PRODAJALKE za usnjato galanterijo sprejemem takoj, oz. kasneje. Le dobro izvežbane naj se pisмено javijo pod širo »13« na ogl. odd. »Večernika«.
21482-2

STANOVANJE IŠČE

FRIZERSKA VAJENKA se sprejme. Salon Mrakič, Koroška c. 7, Maribor.
21439-4

STANOVANJE ODDA

Lepo, komfortno, sončno **TRISOBNO STANOVANJE** s kopalnico in pritliklinami se takoj odda. Aljaževa ulica 4
21498-5

Aka
želite oglaševati,
pokličite telefon:

25-67

Naročniki kupujte tih ter oglašujte pri naših inseren.

Zahvala

Za izraze iskrenega sočustvovanja in za spremstvo na zadnji poti ob priliki bridke izgube našega dobrega in nenadomestljivega soproga, očeta, sina, brata in svaka, gospoda

Antona Marina

gostilničarja, trgovca in posestnika

se najtopleje zahvalujemo. Posebno zahvalo smo dolžni prečast. gosp. dr. Mešku za zadnjo tolažbo, gosp. dr. Cijanu za požrtvovalno skrb in lajšanje trpljenja v pokojnikovi bolezni, g. Spragerju za priščne poslovilne besede, nadalje Glasbenemu društvu Težno za žalostinke na pokopališču, zastopnikom Sokola, gasilske čete in gostilničarske zadruga ter vsem darovalcem vencev in cvetja.

Težno, dne 30. decembra 1940.

Zalujoči ostali.

Utrujena duša našega soproga, papana, strica in svaka je našla svojo pot v večnost. Užaloščeni javljamo, da je danes preminul

Ilich Emanuel

slaščičar

Poslovili se bomo od njega v sredo ob 3. uri na Pobrežju.

Maribor, dne 30. decembra 1940

Žaluojača rodbina

Ilichova in ostalo sorodstvo

Za Silvestrovo kupujte

kacpe

samo v specialni trgovini

I. Lah (prej Gröner)

Gosposka ulica 2 - telefon 25-03

ZDRUZENJE SLASČICARJEV IN MEDICARJEV V MARIBORU sporoča žalostno vest, da je njen zaslužni predsednik, gospod

ILICH EMAN

slaščičar

preminul.

Preminulega ohranimo v častnem spominu!

MARIBOR, 30. decembra 1940.